
Már a nyári Salzburgi Ünnepi Játékok ide-
jén szerepelt a sajtótájékoztatók doszsziéi-
ban egy decemberi rendezvény. A képes-
lap formátumú (késôbb plakátként nagy
méretben is megjelentetett) közlemény a
december 19-e és 23-a között megrendezett
BEETHOVEN DELIRIUMra hívta fel a fi-
gyelmet, hasonlóképp kiemelve a dirigens
GUSTAV KUHN nevét. A kiemelt sorok kö-
zött minden lényeges információt közöltek:
Gustav Kuhn vezényletével Bolzano-Tren-
to Haydn-zenekara fogja elôadni öt koncer-
ten Beethoven 9 szimfóniáját. A mûsorhoz
a színmûvész Franz Winter bevezetôjét hir-
dették. Az ígéret szerint 2007 telét felforró-
sítja a Mozartstadt Beethoven-láza, annak
köszönhetôen, hogy a város szülötte (aki-
nek nevéhez olyan mamut-produkciók
fûzôdnek, mint a „Tiroler Festspiele Erl” lét-
rehozása, vagy Wagner Tetralógiájának
színrevitele) vállalkozik e nagyszabású so-
rozat dirigálására. (A lap hátoldalán a jegy-
vásárlási lehetôségekrôl tájékoztatták az
érdeklôdôket – egy vagy több elôadásra,
különbözô árfekvésekben.) 

A késôbbiekben a napi- és hetilapok, vala-
mint a mûsorfüzetek, kulturális kínálatok
kiemelten foglalkoztak a rendezvénynyel,
nem mulasztva el hangsúlyozni, hogy
egyetlen sorozat keretében eddig mindös-
szesen egyszer hangzott el Beethoven va-
lamennyi szimfóniája, 1994-ben (Nikolas
Harnoncourt vezényletével, az Ünnepi Já-
tékok keretében).

Aligha kell magyarázni, hogy ezek után
mindenki kiválasztottnak érezhette magát,
aki egy vagy több koncertet meghallgatott.
Ahhoz sem fér kétség: mindenki ünnep-
nek érezte e zenehallgatási alkalmakat a
Mozarteum nagytermében. Néhány jól el-
helyezett mondat, s a tényleges hangzás
szinte másodlagos jelentôségûvé vált.

A Mozarteumban valóban felforrósodott a
levegô. Azokhoz az estekhez hasonlítható,
amikor a budapesti közönség újdonság-
ként kapta Vásáry Tamás beszélgetôkon-
certjeit a Rádiózenekar élén, vagy amikor
(részben hasonló vállalkozásként) a MÁV
Szimfonikus Zenekar jubileumi évben el-
játszotta Brahms négy szimfóniáját. (Igaz,
ott szinte „adott” volt a bérleti közönség,
amely azt a programot kapta - míg itt min-
denki saját alkalmi döntése alapján vett
részt az esteken.)

A rendezvény sajátossága, hogy a col
legno cég, amely sokáig szinte csak
(„csak!”) kortárs zenét adott ki (nekik
köszönhetô többek között az emlékezetes
darmstadti és donaueschingeni rendez-
vénysorozatok megörökítése), újabban a
történeti zenék iránt „nyit”. Miként tisztele-
tet parancsoló bátorság kellett ahhoz,
hogy ne tartsanak az eladhatatlanság mu-
musától – hasonlóképp elismerést érdem-
lô a gesztus, hogy a fennállásának 25. év-
fordulóját ünneplô cég esetenként olyan
felvételekre vállalkozik, amelyekkel ma-
mut-kiadóknál aligha járnának sikerrel a
jelentkezô elôadók. Mert mirôl is van szó?
Bolzano-Trento Haydn-zenekara lehetô-
séget kapott náluk Beethoven kilenc szim-
fóniájának megjelentetésére – most pedig,
a salzburgi „Beethoven-delírium” alkalmá-
ból összkiadás-jelleggel, „dobozban” is
hozzáférhetôvé váltak. Sôt, ebbôl is kétfaj-
ta kínálattal álltak az érdeklôdôk rendelke-
zésére: az egyikben a külön is megvásárol-
ható öt korong szerepelt (természetesen
jutányos áron) – de kínáltak olyan összeál-
lítást is, amelyen a szimfóniákon kívül, to-
vább három korongon, a bevezetô elôadá-
sok is szerepeltek.

Tanulságos lett volna a profitjukért aggó-
dó (ezért a kiadványaikat aggályosan
megválogató) cégek döntéshozóinak látni
azt a megható nyüzsgést, amellyel a kö-
zönség az elôadások elôtt, után, továbbá a
szünetekben a CD-árusoknál tolongott.
Elenyészô lehetett azok száma, akik vásár-
lás nélkül távoztak. (Nem tanulság nélkü-
li, hogy sokan a koncert után vásároltak –
tehát úgy döntöttek, hogy ezt az élményt
hazaviszik hangfelvételen is.) Megható is
volt látni ezt a lelkes, szeretetteli érdek-
lôdést. Azt a kritikátlan hozzáállást, amel-
lyel várják (és megkapják) az élményt. Pe-
dig a szakmailag felkészült, igényes
zenehallgató igencsak találhatott kifogá-
solnivalót az elôadásokban. (A sajátos –
apró zenei részletekkel illusztrált – beve-
zetôkben nemkülönben!) De itt most nem
meózásról volt szó, hanem zeneünneprôl,
minden este.

Így is lehet – és elszomorodva gondoltam
arra, hogy nálunk miért van annyira más-
képp. Mert nevezhetjük „provinciálisnak”
a közönséget (akár lokálpatriótának is,
akik örvendeznek, hogy városuk ama szü-
lötte, aki néhány emlékezetes siker után,

mint 1980-a debütálása az Ünnepi Játéko-
kon a Figaro dirigenseként, ismét vissza-
tért vendégszerepelni, bemutatva azt a ze-
nekar, melynek 2003 óta áll az élén), de
azt nem feltételezhetjük, hogy korábban
nem hallották e mûveket. De úgy tûnik, itt
nem szokás a hangfelvételek valamennyi
erényét számonkérni a koncertek alkalmá-
val. Elképzeltem azt is, kellô beharango-
zással milyen sikert arathatna itt, a Mozart-
stadtban szinte bármelyik országos
jelentôségû magyar zenekar. S azt is, hogy
az ilyen – valóban forró sikerû – vendég-
szereplés mekkora inspirációt ad a továb-
biakban bármely zenekarnak, munkára
lelkesítôt és nehézségek legyôzésére
serkentôt, röviden: a további fejlôdésre
sarkallót. 

Ez a közösségben-élés, amikor az elôadók
érzik az ôszinte érdeklôdést, bizonyára el-
feledteti a mindennapi problémákat – leg-
alábbis arra az idôre, amíg a pódiumon
vannak. Ettôl lesz más a légkör – s a meg-
változott légkörben minden másként szól,
s másként értékelhetô. Ez pedig nem
(vagy legalábbis nem elsôsorban, s fôképp
nem kizárólag) pénzkérdés. Itt emberi
tényezôk játszanak szerepet – melyeknek
köszönhetôen az elôadók nem „zeneipari
szakmunkásoknak”, hanem valóban
mûvészeknek érezhetik magukat. S azok
is, akik annyit teljesítenek, amennyi tôlük
telik. Ebben a légkörben tudnak annyit tel-
jesíteni, amenynyi kitelik tôlük.

Egyvalamirôl azonban valamennyi beha-
rangozó megfeledkezett, s ez Beethoven
születésnapja. Pedig amikor a dirigens
„karácsonyi ajándékaként” aposztrofálták
a koncertsorozatot, hozzábiggyeszthették
volna ezt a további „aktualitást” is, még ak-
kor is, ha 2007-ben nem kerekszámú volt
a születésnapi évforduló. Tehát, nem Bee-
thovennek szólt az interpretáció ajándéka,
hanem minden a  közönségért történt. S
azért, hogy még azok is tudjanak errôl a
jelentôs vállalkozásról, akik nem jutottak
el a rendezvények egyikére sem. Eközben
nôtt a zenekar hírneve és önbizalma – ami
szintén nem elhanyagolható olyan kor-
ban, amikor a hangversenyszervezôk ill. -
rendezôk gyakran aggályoskodnak az
érdeklôdést (mifelénk értsd: bevételt)
illetôen.
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